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Ένα ελατήριο και ένα λάστιχο. 

 
Ένα σώµα µάζας 2kg τοποθετείται σε λείο 
οριζόντιο επίπεδο και συνδέεται όπως δείχνει 
το σχήµα µε οριζόντιο ελατήριο και οριζόντιο 
λάστιχο που βρίσκονται στην ίδια µε το σώµα 
ευθεία. Τα ελατήριο και το λάστιχο έχουν στη 
θέση µηδέν τα φυσικά τους µήκη. Εκτρέπουµε 
το σώµα προς τα αριστερά κατά 0,2 m και το 
αφήνουµε ελεύθερο. Να θεωρήσετε ως δεδο-
µένο ότι όταν το λάστιχο είναι τεντωµένο το 
σύστηµα εκτελεί α.α.τ. µε D = k1+k2. 
Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις της θέσης 
και της ταχύτητας του σώµατος συναρτήσει 
του χρόνου. 
Χρονική στιγµή µηδέν είναι αυτή που αφέθη-
κε και θετική κατεύθυνση η προς τα δεξιά. 

 
Απάντηση: 
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Η εξίσωση θέσης του είναι εποµένως: 
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Η συνέχεια 
Όταν φτάνει στη θέση ισορροπίας του το λάστιχο, αποκτώντας το φυσικό του µήκος, παύει να δρα (µόνο 
έλκει). 
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Η µέγιστη ταχύτητα είναι η ίδια 2m
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Όσον αφορά στη νέα ταλάντωση επειδή βρίσκεται στη θέση ισορροπίας έχοντας θετική ταχύτητα η αρχική 
φάση είναι µηδέν και η εξίσωση θέσης του είναι: 
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Η επιστροφή 
Όταν φτάσει στη θέση ισορροπίας θα δράσει πάλι το λάστιχο και θα ξεκινήσει πάλι η πρώτη ταλάντωση. 
Επειδή φτάνει στη θέση ισορροπίας µε ταχύτητα αρνητική θα έχουµε αρχική φάση π . 
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Εδώ ήρθαµε πάµε να φύγουµε. Η περίοδος του φαινοµένου είναι 
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Η γραφική παράσταση της θέσης είναι η παρακάτω: 
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Προσοχή δεν είναι αρµονική καµπύλη µετατοπισµένη!! 
 
Η γραφική παράσταση της ταχύτητας είναι η παρακάτω: 
 

 
 
Οι µεγαλύτερες κλίσεις της κόκκινης καµπύλης (µεγαλύτερες επιταχύνσεις) οφείλονται στο ότι η δύναµη 
είναι µεγαλύτερη µια και µπαίνει στο παιγνίδι και το λάστιχο. 
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